

При всем культурном разнообразии отдельных стран их объединяет история становления национальных культур, что дает основание для культурного районирования. Культурно-историческое районирование, официально применяемое ООН (ЮНЕСКО), предполагает в качестве главных регионов выделять европейский, арабо-мусульманский, индийский, дальневосточный, североамериканский и латиноамериканский регионы.

Как уже упоминалось выше, ЮНЕСКО составлен список объектов Всемирного культурного наследия, в который включены объекты, относящиеся ко всем этапам становления современной цивилизации. В списке — свыше 700 объектов, расположенных на всех континентах, в более чем ста странах мира. Большая часть памятников (свыше 450 единиц) расположена в Евразии, где сохранились многочисленные образцы культуры древних мировых цивилизаций, античности, средневековья, эпохи Возрождения и нового времени. В Африке наибольшей известностью пользуются памятники культуры Древнего Египта, стран Магриба. В Латинской Америке большая часть объектов общемирового культурного наследия относится к периоду ее колонизации Испанией и Португалией. До нашего времени дошли города, характерные для испанского и португальского зодчества. В Мексике, странах Центральной Америки, в Перу находятся уникальные памятники раннеклассовых государств майя, ацтеков, инков. В Северной Америке общее число объектов Всемирного наследия невелико, наибольшей известностью пользуются объекты природного наследия, общее число которых составляет тридцать единиц, в том числе 16 национальных парков.

Вопросы и задания

1. Объясните, с чем связано преобладание европеоидов в современном мире?
2. Используя карты атласа, составьте характеристику регионов по преобладанию рас и языковых семей.
3. Как вы думаете, какие причины влияют на преобладание тех или иных народов в различных регионах? Приведите примеры.
4. Приведите примеры многонациональных государств.
5. Какие национальные проблемы в различных странах мира вы можете назвать?

§ 14. Религии мира

Приведите примеры стран мира, в которых оформились первые развитые религиозные культы. Какая религия господствовала на Руси до принятия в 988–989 гг. православия киевским князем Владимиром?

Понятие религии. *Религия* (от лат. *religio* — благочестие, набожность, святыня, предмет культа) — мировоззрение, а также соответствующее поведение; является одним из важнейших факторов формирования этноса и, соответственно, характерной чертой того или иного этноса. *Конфессия* (от лат. *confessio* — признание, исповедание) — вероисповеда-

ние, принадлежность к какой-либо религии, церкви, религиозному объединению.

Религия является одним из важнейших факторов формирования этноса и, соответственно, характерной чертой того или иного этноса. На всех стадиях развития общественной и политической жизни человечества религия оказывает заметное влияние на ход исторического развития общества.

По мере развития человеческого общества происходят изменения в религиозных представлениях людей, возникают новые религиозно-философские представления об окружающем мире и месте человека в этом мире. Так, католицизм оформился в средневековой феодальной Западной Европе. С укреплением капиталистических отношений в Северной и Центральной Европе возникает протестантизм. В эпоху Возрождения ускорился процесс секуляризации (от лат. *saecularis* — мирской, светский) — процесс высвобождения от религиозного влияния всех сфер жизнедеятельности общества и личности. В ходе исторического развития сформировались многочисленные религии, среди которых выделяются так называемые «мировые религии», формирование и утверждение которых неразрывно связано с «мировыми империями». К мировым религиям относят буддизм, христианство и ислам (рис. 34, табл. 15).

Религия как элемент социальной структуры общества нередко включается в политическую борьбу, принимая форму борьбы одной религиозной идеи против другой. На современной политической карте локальные конфликты, основанные на религиозном экстремизме, присутствуют в Ольстере, Косово, Боснии, Кашмире и др.



Рис. 34. Храмовые сооружения основных религий: 1 — Айя-София (Турция); 2 — буддийский храм (Китай); 3 — Дмитровский собор (Россия)

Таблица 15

Численность верующих некоторых религий (2005 г.)			
Религия	Количество верующих, млн чел.	Религия	Количество верующих, млн чел.
Христианство	2 019	Даосизм	233
в том числе:		Синтоизм	100
православие	216	Иудаизм	14
католицизм	1 067	Сикхизм	23
протестантизм	343	Джайнизм	4
Ислам	1 207	Бахаизм	7
Буддизм	362	Родоплеменные религии и культы	105
Индуизм	820	Неверующие	922

Буддизм. Религия зародилась на северо-востоке Индии в середине 1-го тысячелетия до н. э. и впоследствии распространилась в странах Юго-Восточной, Центральной Азии, отчасти в Средней Азии и Сибири. Наивысшего расцвета буддизм достиг в Индии, во время правления Ашоки (III в. до н. э.), и во времена существования Кушанского царства (первые века н. э.), после чего его влияние падает. На смену буддизму приходит индуизм (национальная религия Индии). На современной карте религий помимо Индии индуизм получил широкое распространение в Пакистане и Непале, среди тамиллов в Шри-Ланке, среди балийцев в Индонезии и др.

К XII в. н. э. буддизм в Индии был потеснен, однако завоевал позиции в странах Восточной, Юго-Восточной и Центральной Азии, где он трансформировался в различные направления.

Основатель буддизма — индийский принц Сиддхартха Гаутама (623—544 гг. до н. э.), получивший впоследствии имя Будда (просветленный). Стержнем содержания буддизма является проповедь Будды о «четырех благородных истинах»: существование страдания, причина страдания, освобождение и путь, ведущий к освобождению. Одной из основных концепций буддизма является *сансара* (беспрерывное пе-

рерождение личности и души). Концепция перерождения заключает в себе идею родственности всего живого и его неугасимости, поскольку возникновение и уничтожение не затрагивает действительной сущности вещей, а происходят лишь колебания внешней оболочки.

Важнейшими понятиями, которые дополняют доктрину сансары, являются *карма* и *нирвана*.

Уже в первые столетия своего существования буддизм разделился на два основных направления — хинаяна (сторонники 18 старых школ буддизма, исповедовавшие принцип личного достижения высшего духового развития) и махаяна с ее идеалом Бодхисаттвы (космический принцип связанности всех существ взаимным состраданием и взаимной помощью).

Хинаяна утвердилась на о. Цейлон (Шри-Ланка) и в Индокитае (Бирма, Кампучия, Лаос, Таиланд). Махаяна дала начало новым течениям. В Китае (V–VI вв. н. э.) сформировалось религиозное течение — дзэн-буддизм, которое впоследствии стало популярным в Японии и Корее. В Индии (V в. н. э.) появляется ваджраяна, а в Тибете (ок. VII в. н. э.) развилась своя разновидность буддизма, распространившаяся позже в Монголии и других странах, — ламаизм.

Христианство. Возникнув в I в. н. э. в восточных провинциях Римской империи среди последователей иудаизма, христианство стало религией угнетенных, искавших избавления от бесчеловечных условий жизни в приходе мессии (спасителя). Популярности христианства способствовали жертвенность его последователей, высота их нравственных принципов. Позже христианство превратилось в государственную религию Римской империи.

В основе христианской религии лежит учение об Иисусе Христе, сыне Божьем, который пришел в мир, чтобы спасти людей от греха. Он принес людям новые заповеди, основой которых является любовь к ближнему. Именно она может спасти мир от зла и насилия. За

свои проповеди Христос был распят и умер на кресте, а затем воскрес и вознесся на небо. Воскрешение Иисуса Христа знаменует победу над смертью. По христианскому учению, в будущем Христос вторично придет на Землю, чтобы судить живых и мертвых.

До V в. н. э. распространение христианства происходило в пределах Римской империи, а также в сфере ее политического и культурного влияния (Армения, Сирия, Эфиопия). В дальнейшем христианство распространилось среди германских, славянских и других народов. После колонизации Америки, Азии, Африки и Австралии европейскими государствами, которая сопровождалась активной миссионерской деятельностью, христианство стало мировой религией. В ходе своего развития христианство распалось на три основные ветви — *католицизм*, *православие* и *протестантизм*. В свою очередь, в каждой из них выделились разные направления, группы, секты.

Среди современных европейских стран в настоящее время *католицизм* является преобладающей религией в Ирландии, Италии, Испании, Португалии, Франции, Бельгии, Австрии, Польше, Венгрии, Чехии и Словакии. В других странах Европы по числу верующих католики уступают православным и протестантам.

Католическая церковь строго централизована, имеет единый всемирный центр (Ватикан) и единого главу (Папу Римского). Папа Римский считается католиками заместителем Иисуса Христа на Земле, непогрешимым в делах веры и нравственности. Источником вероуче-

ния католики признают не только Священное Писание (Библию), но и Священное Предание, которое включает в себя постановления Вселенских соборов (собрания высшего духовенства католической церкви) и постановления пап (декретарии).

С католицизмом связано широкое распространение христианства в мире. Вместе с испано-португальскими завоевателями католицизм пришел в Америку. В настоящее время в странах Южной и Центральной Америки эта религия является господствующей. Число приверженцев этой конфессии в Северной Америке достигает 50 % от числа верующих. Значительные группы католиков имеются и в других регионах мира. В Австралии католики составляют около 1/3 населения: распространению католицизма способствовал приток эмигрантов из Польши, Италии и других католических стран. В Азии группы католического населения имеются в странах Ближнего Востока. Однако ни в одной из азиатских стран, кроме Филиппин, католицизм не является господствующей религией.

Христианизация Африки началось в конце XIX в., когда на континенте образовались обширные колониальные владения европейских государств. В зависимости от господствующей религии в странах-метрополиях в африканских колониях утверждалась та или иная конфессия. Так, в бывших колониях Франции господствует католицизм, в колониях Великобритании — протестантство.

Православие сложилось как восточная ветвь христианства после разделения Римской империи и оформилось как самостоятельная церковь в результате разделения церквей (1054 г.).

В отличие от католицизма, в православии не существует единого духовного центра и единого главы церкви. В процессе развития православия сложилось много автокефальных (самостоятельных) церквей.

Вероисповедную основу православия составляют Священное Писание (Библия), Священное Предание (решения первых семи Вселенских соборов) и труды отцов церкви II—VIII вв. Важнейшими постулатами православия являются догматы (от греч. *dogma* — учение): триединство Бога, Боговоплоще-

ние, искупление, воскресение и вознесение Иисуса Христа. Для православия характерен сложный, детально разработанный культ. Богослужения в православии продолжительнее, чем в других христианских конфессиях, и включают в себя множество ритуалов. Важная роль отводится постам и праздникам.

Православие получило распространение в основном в Восточной и Юго-Восточной Европе и на Ближнем Востоке, среди некоторых народов Кавказа. К православной церкви близка армяно-григорианская церковь.

Третьей, самой молодой, ветвью христианства является *протестантизм*, возникновение которого связано с широким антикатолическим движением укрепляющей свои позиции буржуазии, которая стремилась реформировать католицизм, приспособив его к своим интересам. Протестантизм с самого начала своего существования представляет собой многочисленные и самостоятельные церкви и секты, которые постоянно множатся: англиканство, лютеранство, кальвинизм, баптизм, методизм и др.

К настоящему времени протестантизм получил наибольшее распространение в Европе (Скандинавские страны, ФРГ, Великобритания, Нидерланды, Швейцария), Северной Америке (США, Канада), а также в странах — бывших колониях этих стран.

Протестантизм — христианское религиозное движение, возникшее в XVI в., отличающееся от католической традиции учением о связи человека с Богом без посредничества церкви и духо-

венства, о спасении человека исключительно через личную веру (принцип «оправдания верой»), отсутствием монашества, сокращением церковных таинств до крещения и причастия.

Ислам. Самая молодая из мировых религий возникла в VII в. н. э. в Аравии в период разложения патриархально-общинного строя и образования арабского государства.

Уже в VIII в. н. э. в исламе выделились два направления — сунниты и шииты. Ислам суннитского толка распространен в Юго-Западной Азии, а также в Индонезии, Малайзии и на юге Филиппин. Значительные группы суннитов имеются в Индии и Западном Китае, суннизм исповедуют большинство народов Северной Африки. Шииты составляют значительное количество верующих в Иране, Ираке, Йемене, и др. В Европе ислам исповедуют на территории бывшей Османской империи (боснийцы, часть албанцев и болгар).

Вероучение ислама изложено в Коране. Культ ислама опирается на пять «столпов веры»: постулат «Нет Бога кроме Аллаха, и Мухаммад — посланник божий», пятикратная ежедневная молитва, пост в месяц Рамадан, обязательная

благотворительность и паломничество в Мекку. В соответствии со сдвигами в общественной жизни происходило развитие ислама, которое нашло отражение в сунне — святом предании о высказываниях и действиях Мухаммада.

Народно-национальные религии. Эти религии складывались в период становления народностей и наций и генетически связаны с родоплеменными религиями. К их числу относятся иудаизм, индуизм, синтоизм, даосизм и др. Приверженцы данных вероучений в основном являются представителями одной нации (индуизм — исключение).

Иудаизм возник в 1-м тысячелетии до н. э. в Палестине. Распространен главным образом среди евреев. Приверженцы иудаизма верят в Яхве (единого

Бога, творца Вселенной), бессмертие души, загробную жизнь, грядущий приход Мессии, богоизбранность еврейского народа.

Родоплеменные религии, для которых характерны культ предков, культ вождя, поклонение неодушевленным предметам (фетишизм), вера в души и духов (анимизм), распространены у некоторых народов Азии, Африки, Южной Америки, Океании.

Вопросы и задания

1. Назовите основные мировые религии. Определите особенности их размещения по регионам мира. **2.** Приведите примеры влияния религий на особенности национального быта, стиля жизни, а также на развитие отраслей промышленности и сельского хозяйства. **3.** Подготовьте сообщения о народно-национальных религиях в странах мира.

§ 15. Размещение и расселение населения мира

Какие причины влияют на размещение населения мира? Назовите особенности размещения населения на территории России. Что называют Главной полосой расселения?

Особенности заселения Земли. В настоящее время практически все пригодные для жизни людей и их хозяйственной деятельности пространства на Земле заселены. Степень населенности конкретной территории (*плотность населения*) измеряется численностью постоянного населения, приходящегося на единицу площади (обычно 1 км²). Средняя плотность населения обитаемой суши составляет 44 чел./км², однако в отдельных регионах этот показатель меняется в достаточно широких пределах. Так, на значительных слабозаселенных пространствах севера Евразии и Северной Америки, в ряде пустынных и высокогорных районов плотность населения не превышает 1 чел./км². В то же время в городах и в ряде сельскохозяйственных районов, прежде всего специализирующихся на выращивании риса, хлопка и т. п., плотность населения превышает 1000 чел./км².

В зависимости от плотности населения выделяются три группы стран:

- страны с очень высокой плотностью населения (более 200 чел./км²) — Бангладеш, Бельгия, Великобритания, Израиль, Ливан, Республика Корея и др.;
- страны с плотностью населения, близкой к среднемировому показателю (примерно 40 чел./км²);
- страны с низкой плотностью населения (менее 2 чел./км²) — Австралия, Монголия, Ливия, Намибия и др.